

今日视点

# 慎言这次电价上调“影响非常有限”

在各地依次闹出电荒之后, 传闻已久的电价上调终于成真。

5月31日的《京华时报》报道说, 国家发改委决定, 自6月1日起, 15个省市工商业、农业用电价格平均每千瓦时上调1.67分钱, 但居民用电不调价。

按照国家发改委价格司负责人的解释, 这次电价上调的原因是“目前电价太低, 高耗能行业死灰复燃, 所以需要通过价格手段抑制不合理需求增长”, 另一个重要的原因是, 由于电煤价格持续上涨, 不少电力企业处于亏损状态, 无钱买煤发电, 所以屡屡出现电荒, 适当上调电价也是为了“保障民生”。

这些解释在网上引来了巨大的争议, 有人认为, 同为资源性产品, 既然发改委能够严控煤价, 为什么就不能严控煤价, 在资源性

产品的定价上, 本来就应该更多体现“公益”而非“市场”。此外, 电力企业亏损论也遭到了不少质疑, 因为在人们的印象中, 电力企业的待遇远比一般企业要好得多。

争议仍在, 但涨价已成定局, 现在与“涨价合理性”同样应该重点关注的, 是此次电价上调给民生带来的影响。按照发改委的说法, 由于居民用电不涨价, 所以不会直接影响消费者物价指数(CPI), 间接影响也非常有限。发改委经济研究所所长刘树杰更是认为, 此次调价对通胀没有明显影响, 间接影响是大概会拉高CPI0.05个百分点。

居民用电不涨价, 所以对CPI没有直接影响, 理论上来说是成立的, 但在间接影响这方面, 我觉得却应该慎言“非常有限”。虽然刘树杰所长预计此次电价上涨只会拉高CPI0.05个百分点, 但由于他本

人隶属于主导涨价的发改委, 在没有其他机构独立测算数据出来之前, 刘树杰给出的数据是要存疑的。他会不会因为身份所限帮助发改委尽力减轻涨价带来的震荡呢? 这并非毫无来由的揣测。

事实上, 虽然此次居民用电没涨价, 但谁都很清楚, 工商业和农业用电涨价后带来的成本压力, 将毫无悬念地全部转嫁到消费者头上。最终为电价上涨买单的, 仍然是你我这样的普通消费者, 每个人都逃不过。更何况, 资源性产品涨价巨大的传导效应, 我们已经在成品油涨价中屡次领教过了——最近菜价和日化用品大幅涨价, 都与上游的成品油涨价有关。事实上, 早就有人提出过, 有关部门与其控制终端产品的涨价, 不如严格控制源头的资源性产品涨价, 并且这样做也更合理——资源性产品的公

益性原本就决定了其价格应该受到严格控制。

更让人担忧的是此次电价上涨形成的示范效应——电价因为亏损论上涨了, 天然气呢? 自来水呢? 成品油呢? 关于这些资源性产品, 企业喊亏损的声音都快把我们的耳朵磨出老茧来了。电价一涨, 难保其他资源性产品不会跟风要求涨价, 到时候, 每种资源性产品会不会都以“对CPI影响非常有限”来游说发改委? 发改委能不能扛住? 这些都是巨大的问号。

在电力企业运营成本不明的前提下涨价, 本身已经没有了说服力, “只会涨价”的质疑更让资源性产品的公益性大打折扣, 如此背景下, 还要故作轻松地说“涨价间接影响非常有限”, 哪能让人感觉到这是在“保障民生”? (本报评论员 赵勇)

公民发言

## “瘦身钢筋”是高铁安全举报信

在宁杭高铁客运专线溧水段施工工地上, 一家施工企业正在使用“瘦身钢筋”: 他们在山坳中将钢筋拉长拉细, 然后浇筑在混凝土中, 制成水泥预制块后, 为不远处的高铁项目时刻准备着。(5月31日中国新闻网)

就在几天前, 几位民工在讨薪过程中意外发现, 山西一段重点铁路工程存在偷工减料问题。很明显, “瘦身钢筋”是一封更直接的举报信, 提示各方面对高铁建设加强监督。

为何会出现“瘦身钢筋”、偷工减料等问题呢? 原因不外乎三个: 其一, 铁路工程层层转包, 利润层层递减, 施工者为了节省成本使用了“瘦身钢筋”。铁道部在今年的一次内部会议中对铁路系统内部工程层层转包的情况表示关切, 这说明, 铁路工程层层转包现象确实比较严重。

其二, 高铁的超速度发展导致铁路部门债台高筑, 必然就存在施工企业垫资等问题, 可以说, 使用“瘦身钢筋”也是债台高筑、施工垫资的一种恶果。众所周知, 对于投入巨大的高铁项目, 施工方垫资意味着存在很大风险, 偷工减料就是为了化解资金风险。如果我们的高铁建设不降速, 建设资金得不到保障, 恐怕还会埋下更多安全隐患。

其三, 铁路建设的高度垄断和封闭使得阳光很难照进每个角落。铁道部之外的部门监管、监督不到位, 就给了高铁施工偷工减料的机会。当然, 不仅是铁路工程有质量安全隐忧, 其他建筑工程这几年也曝出类似于竹竿充当钢筋的丑闻。为此, 急需强化监管, 尤其是要杜绝内部监督, 只有让外面的阳光照进来, 才能杜绝“瘦身钢筋”之类的质量问题。(张海英)

热点纵论

# 23万条“个税民意”应该全部晒出来

为期一个多月的税法修正案(草案)征集意见于5月31日结束。目前, 征求意见数已超23万条, 创人大单项立法征求意见数之最。社会关注的焦点多数集中在如何把免征额设定得更合理, 从而缩小日益扩大的居民收入差距。(5月31日中国新闻网)

个税法的修改, 直接关系到我们每个人的税负, 短短一个多月, 征求意见数就超23万条, 这既说明公众社会参与意识、权益意

识增强, 又说明个税修正案的社会共识性不够高, 进一步修改的空间还很大, 对不同意意见回应的必要性也很大。

“民意”, 在本质上就是公民知情权、参与权、表达权、监督权的体现。面对23万条民意, 很多人担心自己的意见会不会被采纳, 最终采纳的是“真民意”, 还是“被民意”。要破解民众的担心, 唯一的办法就是“公开”。不仅要公开征求了多少条意见, 还要公开具

体意见的内容; 不仅要公开征求意见的情况, 还要公开采纳意见的情况, 这本身就是对提出意见者的尊重, 就是对公民参与社会管理的回应与呵护。

遵从民意是执政策略的基本准则, 有关方面既然花了那么大的功夫向社会广泛征集意见, 那么结果就应该公开。此外, 决策者参考民意的操作规程也应公开, 不能征集归征集, 采纳归采纳, 互不相干。当然, 从政策层面讲, 还

有个利益的权衡和博弈过程, 而公开最终结果的论证过程, 体现的就是不同层面意见的互动交流, 有助于取得民意对政策的广泛认同。现在, 个税法修正案向社会征求意见已经结束, 决策部门怎样处理和利用这些征集来的意见, 是让个税杠杆回归本位、回归公平, 真正发挥“削高、减中、补低”效果, 还是仍按原有的大盘子推出, 我们拭目以待。(郭文婧)

# 伤不起的“被丁克”一族怎么过六一

今天是六一儿童节, 处处洋溢着孩子们的欢声笑语, 看着一个个家庭因为孩子而幸福不已, 而自己仍处在冷清的二人世界, 快乐的六一成了许多不孕不育家庭的受难日, 再一次揭开了他们“没有孩子”的伤痛。

据最新数据显示, 全球不孕率已飙升至15%, 一股前所未有的不孕潮已慢慢席卷而来, 其中刚刚奔了三的80后, 也被席卷, 成为“被丁克”的主要人群之一。据孕育专家调查研究, 压力增大, 环境污染是造成不孕不育的重要原因。其中从女性角度而言, 妇科疾病和流产频繁是两大主要原因。

## 妇科疾病高发 阻挡“宝宝”到来

近年来高发的子宫肌瘤、宫颈糜烂、卵巢囊肿、盆腔炎等妇科疾病都直接或间接影响生育能力。在南京八一妇产科微创中心, 因为这些疾病导致不孕的病患屡见不鲜。家住白下区的张女士四五年都没有怀孕, 一次因月经推迟, 尿频, 小腹隆起, 误认为是怀孕, 欢天喜地的来检查, 结果却发现, 子宫里没有宝宝, 却有四五个肌瘤, 这正是她多年不孕的元凶。鉴于她已婚未孕, 该中心彭运兰医生实施了祛肌瘤、不伤子

宫的“奥洛克”超导多弹头系统微创疗法, 因其不开刀不住院, 恢复快, 保障孕育, 让张女士欣喜不已, 果真不到半年, 她就传来了怀孕的喜悦。

然而子宫肌瘤、宫颈糜烂等这些常见妇科病却让人难以察觉, 等到发现时, 病情已比较严重了。因而女性要定期做妇科检查, 做到早发现早治疗。

## 频繁人流 流掉健康和“好孕”

据该中心强有凤主任介绍, 她曾

接诊过一位30岁的女患者, 结婚三年了, 虽没有采取避孕措施, 却一直不能怀孕, 苦恼不已。经询问和检查发现, 婚前她曾做过三次人流, 由人流次数过多导致子宫内膜变薄, 增加怀孕的难度; 此外也造成了子宫内膜异位症, 不仅引发了不孕, 也带来了痛经。

之后强主任采取“奥洛克”超微创腹腔镜系统为其治疗。该系统在以器械精、定位准、微孔新技术配合下, 有效地避免伤及周围组织, 彻底地清除病灶。在保留局部组织不变的前提下, 解除患者病痛, 解决了损伤大, 恢复慢, 不美观的问题。经治疗, 她终于圆了母亲梦。

强主任说, 多次人流会造成习惯性流产、输卵管堵塞等, 最能伤害女人的孕力, 因此女性要懂得保护自己。此外精神压力大、不良生活方式与不孕也密切相关, 希望80后引以为戒, 切不可置健康于不顾, 避免“被丁克”。

八一妇产科专家提醒: 随着生活节奏的日益加快, 我们白领一族准备怀孕的准妈妈们要注意日常保养, 注意饮食卫生、电磁辐射和妇科疾病的发生; 同时建议做好孕前检查, 预防遗传疾病。

女性朋友遇到健康问题及时拨打江苏省女性健康关爱中心热线: 400 6813 881

门诊故事

## 糊涂大妈 误将疾病当“好事”

家住下关区的万大妈, 为了生活在自家附近摆了个小吃摊, 虽说起早贪黑, 但能挣到一些钱贴补生活, 她觉得值了。一次和老姐妹闲聊, 聊到女人的事, 她才想起已过了四十多天自己还没来月经了, 她以为是太忙了, 再说月经推迟也是女人常有的事, 因而没太在意。

可之后, 她发现月经周期变得

越来越长, 量也越来越少, 刚开始她还觉得是“好事”, 因为省去了经期不少麻烦。后来伴随着小腹疼痛, 尿频的到来, 她害怕了: 难道这是绝经的先兆, 可是自己今年还不到五十岁呢。

在女儿的陪伴下, 万大妈来到了南京八一医院妇产科微创中心, 检查后, 李谷饶医生告诉她, 她患有卵巢囊肿, 直径有七厘米。万大妈没想到, 原以为的“好事”, 竟是卵巢囊肿。



李医生尽快为她安排了“奥洛克”导航微电极系统治疗囊肿, 此技术不开刀不住院, 微创无痛, 不损伤卵巢, 治疗时间短恢复时间快。仅仅二十分钟就为她清除了囊肿, 当天下午就回家了。万大妈高兴的说, 没想到有这么好的治疗办法, 过不了几天, 她的小吃摊又可以正常营业了。

活动链接

感恩母亲, 以健康的的名义! 5月8日—6月8日, 江苏省健康关爱中心联合八一医院推出为期一个月的母亲健康主题活动, 活动内容如下:

### 妇科疾病大病补贴

罹患重大妇科疾病, 且适合门诊微创手术治疗的贫困母亲, 在南京八一医院进行治疗, 可享受手术现金补贴。

子宫肌瘤	800元
卵巢囊肿	500元
外阴白斑	500元
宫颈疾病	300元

### 优惠取环

活动期间, 凡符合取环条件的妇女, 凭身份证和相关证明材料在南京八一医院做计划生育节育环取出手术, 免收手术费。

### 特困母亲免费手术

面向社会征集10名患有重大妇科疾病需要手术治疗的特困母亲, 经江苏省健康关爱中心审核符合救助条件的, 即由南京八一医院实施援助, 手术费和治疗费全免。

### 名医在线 QQ:130948181

活动期间, 解放军八一医院妇产科专家除了坐诊专家门诊外, 还轮流开展QQ在线咨询。每天前10名代母亲咨询的网友可获得由江苏省女性健康关爱中心送出的“健康关爱卡”一张。

### “老妈的健康生活”有奖征文

只要是发生在老妈身上, 与身心健康相关的故事, 你都可以通过文字或图片的方式记录下来发送至100948181@qq.com。每周选取2篇优秀征文进行发表。凡参与征文的作者即可获得由南京八一医院为其母亲提供的全套免费妇科体检。